

这个百万亿元经济体，你我都有“份儿”

□新华社记者安蓓 白玛央措 程士华

2020年，面对疫情大考，中国经济在全球率先实现正增长，经济总量首次迈上100万亿元新台阶，人均GDP连续两年超过1万美元。

全面建成小康社会取得伟大历史性成就，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，承载着14亿中国人的奋斗与梦想，百万亿元量级的中国经济航船，行稳致远，驶向更加美好生活的未来。

奋斗中，有你我“一份儿”

全国国内旅游出游1.02亿人次，按可比口径同比增长144.6%，恢复至疫前同期的94.5%；国内旅游收入271.68亿元，同比增长228.9%，恢复至疫前同期的56.7%；清明档总票房突破8亿元，刷新清明档档期纪录……

刚过去的清明小长假，加快复苏的中国经济向世界展示大国经济体的活力。

2020年，面对疫情冲击，中国国内生产总值(GDP)同比增长2.3%，达101.6万亿元，成为全球率先实现经济正增长的主要经济体。

全球第一大货物贸易国，最大外资流入国，专利申请量全球领跑，粮食总产量再创新高，高速铁路运营总里程、高速公路里程、5G终端连接数均居世界第一……来之不易的成绩单背后，是亿万中国人奋斗拼搏的身影。

疫情大考下，一条条火热的生产线、畅通的物流动脉，灾难中逆行的医生、护士，无数普通的货车司机、社区工作者、志愿者、快递员、清洁工、建筑工人，支撑起一个看似按下“暂停键”的大国。

统筹疫情防控和经济社会发展中，脱贫攻坚、生产制造、科技创新、社会服务……各条战线，一个个中国人顶住压力、迎难而上，支撑起逆势增长的中国经济。

GDP是衡量一国经济发展水平的核心指标，反映综合经济实力和国际竞争力。2000年，我国GDP迈上10万亿元的台阶；2010年突破40万亿元，成为世界第二大经济体；2012年突破50万亿元；2020年突破100万亿元……20年内，我国经济总量规模扩大至10倍，占世界经济比重达17%左右，人均GDP连续两年超过1万美元，稳居中等偏上收入国家行列。



这是3月31日拍摄的黑龙江绥芬河站南场，中欧班列从这里出入境(无人机照片)。

新华社记者王建成 摄

右，人均GDP连续两年超过1万美元，稳居中等偏上收入国家行列。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆说，国内生产总值突破100万亿元大关，意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶，对于全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，具有十分重要的标志性意义。

追梦，有你我“一份儿”

去年，面对疫情对海外市场的冲击，正泰集团在保障人员安全前提下，凭借快速响应的技术研发能力、生产交付能力和质量保障能力，获得沙特电力局外置断路器等多个亿元级订单，实现海外市场逆势增长。

“构建新发展格局，为企业转型升级提供了前所未有的机遇期和窗口期。”全国工

商联副主席、正泰集团董事长南存辉说。

我国人口规模居世界第一，拥有世界最大的中等收入群体。人均GDP超过1万美元，意味着消费主导型增长特征更加明显，经济增长内生动力更强，以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局正在加快形成。

改革开放持续深化，市场活力不断释放，全国市场主体达1.4亿户，营商环境全球排名大幅上升，创新创业大潮涌动……为更多人实现梦想提供舞台。

2014年，放弃国外优越的生活和工作条件，怀揣自主研发一流雷达的梦想，包晓军带着一支雷达领域顶尖人才组成的研发团队回到国内创业。

如今，包晓军创立的广东纳睿雷达科技股份有限公司研制出全球领先规模化应用的双极化多功能有源相控阵雷达系统。

核心产品在全国5省1区开展雷达精细化探测服务，并在粤港澳大湾区打造超高频时空分辨率协同式精细化天气观测系统。2020年，公司核心产品实现国内销量第一，今年将继续在水利防洪、通用航空、海洋监测等领域推广应用。

实现更美好生活，有你我“一份儿”

这是青海省黄南藏族自治州尖扎县来玉村扶贫第一书记李玉栋扶贫日记中记录的场景：“崎岖的山路左盘右绕，山上云雾缭绕，翻过最后一个垭口，终于见到了坐落在山顶的来玉村。”

2017年5月11日，初到来玉村的李玉栋，看到的是一片萧瑟贫困。当时，来玉村所在地平均海拔超过3100米，自然条件恶劣。全村79户331人中，有34户126人为建档立卡贫困户。

2019年1月7日，来玉村搬迁点彩旗飘扬，99户农牧民兴高采烈地搬进黄河畔的新居。李玉栋写道：“看着崭新的、漂亮的新居，看着村民们幸福的笑脸，我感到又一个艰巨的任务将要开始：村级产业选择和发展将是接下来工作的重中之重。”

2020年，尖扎县投入财政扶贫资金1300万元，实施了来玉村休闲步道广场、景观广场等项目。“过去山高路远的小山村，如今正朝着‘黄河民宿第一村’的目标奋勇前行，旅游扶贫为村民们带来就业增收的新路子。”李玉栋的扶贫日记记录着来玉村人越来越好的日子。

八年间，近1亿农村贫困人口脱贫。2020年，中国脱贫攻坚取得全面胜利，14亿人口的发展中大国完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

国际经验表明，经济规模达到百万亿元量级后形成的国民收入财富效应，将大幅提升居民福利水平，也对政府提供公共服务的能力和满足人们对公平正义的向往提出更高要求。

对82岁的安徽省阜阳市市民储可芝来说，每天在家门口的小公园锻炼身体是件舒心事。两年前还是“烂泥地”的老小区，如今仿若花园。“改造老旧小区，让‘老阜阳’体会到了‘品质生活’。”

储可芝一家居住的颍州区二里井东巷小区有700多户、2700多名居民，曾因违建遍地被视为“脏乱差”的区域之一。如今，新建的具有徽派特色的小区大门，车辆有序进出，休闲小广场设施齐全、景观优美，小区成了居民们想要的模样。

建成世界上规模最大的社会保障体系，基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，高等教育进入普及化阶段，生态环境明显改善，2020年城乡居民人均收入比2010年翻一番……人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

新征程开启，“十四五”规划和2035年远景目标纲要绘就蓝图。以满足人民日益增长的美好生活需要为目标，全体人民积极性、主动性、创造性将持续激发，共同创造更加美好的生活。(新华社北京4月6日电)

他勾结恐怖组织“东伊运”分裂国家、投敌叛变 新疆披露“两面人”希尔扎提·巴吾东犯罪事实

新华社乌鲁木齐4月6日电(记者潘莹 路一凡)6日，新疆举行涉疆问题新闻发布会，新疆维吾尔自治区高级人民法院首次公开披露新疆在反恐、去极端化斗争中，查处长期隐藏在重点职位上的“两面人”希尔扎提·巴吾东的犯罪事实。

希尔扎提·巴吾东1966年6月25日出生于新疆维吾尔自治区和田地区洛浦县，1988年毕业后到新疆维吾尔自治区公安厅首次公开披露新疆在反恐、去极端化斗争中，查处长期隐藏在重点职位上的“两面人”希尔扎提·巴吾东的犯罪事实。

希尔扎提·巴吾东1966年6月25日出生于新疆维吾尔自治区和田地区洛浦县，1988年毕业后到新疆维吾尔自治区公安厅首次公开披露新疆在反恐、去极端化斗争中，查处长期隐藏在重点职位上的“两面人”希尔扎提·巴吾东的犯罪事实。

上世纪九十年代以来，“东伊运”在新疆境内策划实施了一系列暴力恐怖犯罪，造成大量无辜群众和警察伤亡。2002年，联合国将“东伊运”列为恐怖主义组织。2004年，该组织更名为“突厥斯坦伊斯兰党”。

新疆维吾尔自治区高级人民法院党组成员、副院长王浪涛介绍，希尔扎提·

巴吾东为达到分裂国家目的，以宗教为幌子，采取政治拉拢、宗教扶持、经济帮助、法律庇护等方式，唆使、支持、纵容分裂分子、宗教极端分子，公开宣扬宗教极端和民族分裂思想，促使宗教极端思想急速升温，为实施分裂国家、暴恐活动培植思想土壤、提供行动环境；其长期在和田地区墨玉县充当“三股势力”保护伞，为“独立建国”保留“火种”；在经济上扶持分裂分子，积极储备分裂资金，并主动或者通过境内分裂分子勾结境外分裂势力，以达到分裂新疆的目的。

2003年5月，希尔扎提·巴吾东任和田地区墨玉县公安局局长期间，与从境外回到墨玉县的恐怖组织“东伊运”骨干成员塔伊尔·阿巴斯会面，共同谋划“民族独立”，希尔扎提·巴吾东承诺会尽己所能提供帮助。2006年，希尔扎提·巴吾东安排墨玉县清真寺原哈提普阿布拉江·巴克(已判刑)出国朝觐，与塔伊尔·阿巴斯会面，互通信息。2015年，因希尔扎提·巴吾东的“突出贡献”，被“东伊运”组织确定为新疆“独立建国”后的领导人选。2015年9月，希尔扎提·巴吾东在前往境外考察时，向

境外人员提供情报。

此外，经法院审理查明，希尔扎提·巴吾东还教唆他人参加“东伊运”组织；将其受贿所得的120万元和一套房产提供给“东伊运”组织使用；唆使、支持墨玉县清真寺原哈提普阿布拉江·巴克(已判刑)预司法行政事务；邀请宗教人士在其女儿婚礼上进行非法讲经活动；利用职务便利，为他人谋取利益，收受贿赂1112.2429万元；徇私舞弊，违规为服刑人员提供庇护，故意隐瞒服刑人员脱逃事实；身为司法工作人员，故意包庇违法犯罪嫌疑人。

依照《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》的相关规定，法院对被告人希尔扎提·巴吾东以分裂国家罪、投敌叛变罪、为境外非法提供情报罪、参加恐怖组织罪、帮助恐怖活动罪、利用极端主义破坏法律实施罪、聚众扰乱社会秩序罪、受贿罪、滥用职权罪、徇私枉法罪，数罪并罚，决定执行死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。法庭庭审中，依法保障其各项诉讼权利。宣判后，希尔扎提·巴吾东认罪悔罪，未提出上诉。

他们编写“去中国化”问题教材祸害青少年 新疆打掉以沙塔尔·沙吾提为首的分裂国家犯罪集团

新华社乌鲁木齐4月6日电(记者潘莹 路一凡)以沙塔尔·沙吾提为首的分裂国家犯罪集团，将民族分裂、暴力恐怖、宗教极端等内容编入少数民族语言教材，在新疆印发近2500余万册，面向232万名维吾尔族在校学生及数万名教育工作者，使用时间长达13年之久，造成极其严重的危害。6日，在新疆维吾尔自治区涉疆问题新闻发布会上，新疆维吾尔自治区高级人民法院首次披露了这一犯罪集团的有关案情。

沙塔尔·沙吾提1947年11月15日出生于新疆阿克苏县，曾任新疆维吾尔自治区党委教育工委副书记、自治区教育厅党组副书记、厅长、自治区基础教育课程改革领导小组组长。

新疆维吾尔自治区高级人民法院党组成员、副院长王浪涛介绍，自2002年起，沙塔尔·沙吾提在上述职务任职期间，以分裂国家为目的，利用主持编写、出版

中小学民族文字教材之机，多次采取单独授意和召集会议等方式，组织阿力木江·买买提明(时任自治区教育厅副厅长，已判刑)等人，专门挑选多名具有民族分裂思想的人员进入教材编写组，上述人员在编写教材过程中，逐步形成了以沙塔尔·沙吾提为首的分裂国家犯罪集团。

经法院审理查明，沙塔尔·沙吾提在传达教材编写、出版工作要求时，违背教材编写宗旨和指导思想，以突出“地方特色、本民族特色、体现本民族历史文化”为幌子，极力要求在教材中编入宣扬民族分裂、暴力恐怖、宗教极端等思想的内容，以达到“去中国化”的分裂国家目的。同时，沙塔尔·沙吾提身为国家工作人员，利用其职务上的便利或职权形成的便利条件，为他人谋取利益，多次收受他人财物共计价值人民币1505.27692万元。

经审查，这起少数民族语言问题教材事件中查处的具有民族分裂、暴力恐怖、宗教极端等内容的问题课文共计84篇，其中2003版41篇，2009版43篇(其中22篇选自2003版“问题教材”)。现已查明，在上述教材影响下，阿不都沙拉木·阿不都外力、木太力甫·库尔班等人(均已判刑)参与实施了乌鲁木齐“7·5”打砸抢烧严重暴力犯罪活动；阿布力孜·热西提(已判刑)参与实施了“4·30”乌鲁木齐市火车站暴力恐怖犯罪活动；阿提坎木·肉孜(已判刑)参加中央民族大学原教师伊力哈木·吐赫提为首的分裂国家犯罪集团并成为其骨干。

依照《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国刑事诉讼法》的相关规定，法院对被告人沙塔尔·沙吾提以分裂国家罪、受贿罪，数罪并罚，决定执行死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。法庭庭审中，依法保障其各项诉讼权利。宣判后，沙塔尔·沙吾提认罪悔罪，未提出上诉。

印尼东努沙登加拉省极端天气已致128人死亡

新华社雅加达4月6日电 印度尼西亚国家抗灾署6日通报，印尼东努沙登加拉省近日发生的极端天气已经导致128人死亡、72人受伤。

印尼国家抗灾署发言人拉迪提亚·贾迪6日发布声明说，4日过境东努沙登加拉省的热带气旋“塞罗亚”给当地带来极端天气，引发洪灾、泥石流、山体滑坡等灾害。截至当地时间5日23时，该省5个县3102个家庭的11107人受到影响，其中8424人被紧急撤离。

他说，除人员伤亡外，极端天气还导

致灾区房屋和公共建筑物遭到不同程度损坏。随着搜救和统计工作的继续，伤亡和财产损失数量预计还将上升。

贾迪说，由搜救人员、军警、卫生部官员和志愿者等组成的联合救援队正在展开紧急搜救。由于部分灾区交通中断，国家抗灾署已出动直升机撤离灾民、运送医护人员和救灾物资。

印尼总统佐科6日主持召开内阁会议，讨论东努沙登加拉省救灾工作。

每年11月至次年4月是印尼雨季，山体滑坡和洪涝灾害多发。

朝鲜宣布不参加东京奥运会

新华社平壤4月6日电(记者洪可润 江亚平)据“朝鲜体育”网站6日报道，由于新冠肺炎疫情防控形势依然严峻，朝鲜决定不参加东京奥运会。

报道说，朝鲜奥林匹克委员会于3月25日在平壤举行会议，根据委员的提议，决定不参加东京奥运会，以保护运动员的健康免受新冠肺炎疫情的威胁。

报道还说，会议强调在新的五年计划期间，要在国际比赛中持续增加获奖牌数量，在全国掀起体育热潮。

自新冠肺炎疫情暴发后，朝鲜立即采取严格的防控措施，其中包括关闭边境，以防止病毒的传播。朝鲜官方媒体多次表示，朝鲜迄今为止尚未发现新冠病毒确诊病例。

乌克兰总统与英国首相通话讨论乌东部局势

新华社基辅4月6日电(记者李东旭)乌克兰总统泽连斯基5日与英国首相约翰逊通电话时表示，乌东部顿巴斯地区局势正在恶化，他敦促英国和其他盟友增加在该地区的存在。

乌克兰总统办公室5日发布消息说，泽连斯基当天与约翰逊就顿巴斯地区局势、俄罗斯近期在乌俄边境地区增兵等进行交流。泽连斯基表示，加入北约“成员国行动计划”是乌克兰的优先事项，该计划将增强乌国防实力。

另据英国媒体消息，英国首相办公

室5日发表声明说，约翰逊在通话中重申英国支持乌方维护领土和主权完整的立场，并对乌方应对紧张局势的方式和立场表示肯定。

乌克兰东部地区局势近来再趋紧张。乌方3月30日称，俄方在乌俄边境地区集结军队，对乌国家安全构成严重威胁。俄总统新闻秘书佩斯科夫5日表示，俄罗斯不对任何国家构成威胁，但“一向非常注重本国安全”。俄军按自身需要确定在俄境内移动的方式和地点，“不应引起任何方面的担忧”。

伊朗重申美国应一次性解除对伊所有制裁

新华社德黑兰4月5日电(记者高文成)伊朗外交部发言人哈提卜扎德5日在例行记者会上重申，伊朗拒绝分步解除对伊制裁的方案，美国应一次性解除对伊所有制裁。

哈提卜扎德表示，将于6日在奥地利首都维也纳举行的伊朗核问题全面协议相关方会议上，讨论美国解除对伊朗的所有制裁是议程之一。

他说，伊朗要求美国首先解除对伊所有制裁，伊朗在核实制裁解除后将撤销因美方违约而采取的减少履约的举

措，完整履行伊核协议。

此前一天，伊朗外交部副部长阿拉格希做出类似表态。他说，在美国重返伊核协议的问题上，伊朗拒绝分步走方案，要求美国一次性解除对伊朗的所有制裁。2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。